
Gemeinde Rümpel Das Protokoll der Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  
vom 18.06.2018 

enthält die Seiten 1 – 9 

im Feuerwehrgerätehaus Rümpel, 
Lindenstraße 8a 
 

________________________ 
                 (Mielczarek) 

Beginn: 19.30 Uhr            Protokollführer 
Ende: 21.00 Uhr  
  
Unterbrechung / 
  
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 14 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Bgm. Schmahl   1. Herr Mielczarek, LVB Amt Bad Oldesloe- 
2. GV Wagner       Land, als Protokollführer 
3. GV'in Höppner         
4. GV Knapp         
5. GV Fingas         
6. GV Peglow         
7. GV Stoffers         
8. GV Bukow         
9. GV Katzuba    es fehlen: ./. 

10. GV Münstermann         
11. GV Strahlendorf         
12. GV Mombrei         
13. GV Bielefeld         
14. GV Rohlf         
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 08.06.2018 auf Montag, 
den 18.06.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Bürgermeister stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 14 - beschlussfähig. 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Bürgermeister Schmahl den Antrag, die Tagesordnung 
um den neuen Tagesordnungspunkt 17) „Antrag RSV auf Bezuschussung Aufbereitung 
Rasenplatz/Sportplatz“ zu erweitern. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich 
entsprechend.  
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Als neuer Tagesordnungspunkt 17) wird eingefügt: An trag RSV auf Bezuschussung 
Aufbereitung Rasenplatz/Sportplatz 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
Die Änderungen sind der nachfolgenden Tagesordnung bereits berücksichtigt. 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten Mitglieds der 

Gemeindevertretung  
2. Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 
3. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
4. Verpflichtung der Gemeindevertreter/in 
5. Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 
8. Wahl von zwei stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern 
9. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 

a) Finanzausschuss/Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
d) Wahlprüfungsausschuss 

10. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 
11. Bestellung von zwei Mitgliedern sowie deren Stellvertretern für den Kindergartenbeirat 
12. Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter/innen 
16. Entschädigungssatzung der Gemeinde Rümpel 
17. Antrag RSV auf Bezuschussung Aufbereitung Rasenplatz/Sportplatz 
18. Personalangelegenheiten; hier: Stundenerhöhung für die Raumpflege des neuen 

Feuerwehrgebäudes  
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TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten 

Mitglieds der Gemeindevertretung 

 
Bürgermeister Schmahl eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Hinsichtlich 
der ausgeschiedenen Gemeindevertreter wird berichtet, dass diese bei der nächsten GV unter 
einem separaten Tagesordnungspunkt geehrt werden. 
Als ältestes Mitglied wird GV Bukow festgestellt. GV Bukow übernimmt nun den Vorsitz.  
 
 
TOP 2: Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 
 
Es liegen folgende Erklärungen zur Bildung von Fraktionen vor: 
 
CDU-Fraktion 
GV Schmahl 
GV Wagner 
GV'in Höppner 
GV Knapp 
GV Fingas 
GV Peglow 
GV Stoffers 
 
SPD-Fraktion 
GV Bukow 
GV Katzuba 
GV Münstermann 
 
ABB-Fraktion 
GV Strahlendorf 
GV Mombrei 
 
AWR-Fraktion 
GV Bielefeld 
GV Rohlf 
 
 
TOP 3: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
GV Bukow berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege auf die Besetzung geeinigt haben. 
Als Bürgermeister wird GV Schmahl vorgeschlagen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
Somit ist GV Schmahl zum Bürgermeister gewählt. 
 
GV Bukow händigt unter Abnahme des Beamteneides die Ernennungsurkunde aus.  
 
Bürgermeister Schmahl übernimmt den Vorsitz. 
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TOP 4: Verpflichtung der Gemeindevertreter/in 
 
Bürgermeister Schmahl verpflichtet die Gemeindevertreter/in per Handschlag zur 
gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten.  
 
 
TOP 5: Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
Als 1. stellvertretender Bürgermeister wird GV Katzuba vorgeschlagen. Geheime Wahl wird 
nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
Somit ist GV Katzuba zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Bürgermeister Schmahl händigt unter Abnahme des Beamteneides die Ernennungsurkunde 
aus. 
 
 
TOP 6: Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
Als 2. stellvertretender Bürgermeister wird GV Strahlendorf vorgeschlagen. Geheime Wahl 
wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
Somit ist GV Strahlendorf zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Bürgermeister Schmahl händigt unter Abnahme des Beamteneides die Ernennungsurkunde 
aus. 
 
 
TOP 7: Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 
 
siehe TOP 8) 
 
TOP 8: Wahl von zwei stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern 
 
Die Tagesordnungspunkte 7) und 8) werden gemeinsam behandelt.  
 
Als weiteres Amtsausschussmitglied wird vorgeschlagen: GV Bukow. 
 
Folgende Stellvertreter werden vorgeschlagen: 
 
für Bürgermeister Schmahl: GV Wagner 
für GV Bukow: GV Strahlendorf 
 
Es wird auf en bloc abgestimmt. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
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TOP 9: Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 

a) Finanzausschuss/Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
d) Wahlprüfungsausschuss 

 
Bürgermeister Schmahl berichtet, dass Stellvertreter nicht gewählt werden. Die Anwesenden 
sind sich darüber einig, dass über die Vorschläge en bloc abgestimmt wird. Geheime Wahl 
wird nicht beantragt.  
 
Es ergehen folgende Vorschläge: 
 
a) Finanzausschuss/Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
GV'in Höppner CDU 
GV Fingas CDU 
GV Stoffers CDU 
GV Bukow SPD 
GV Münstermann SPD 
GV Rohlf AWR 
Bürgerl.  Helms, Torben ABB 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 
GV Wagner CDU 
GV Knapp CDU 
GV Peglow CDU 
GV Katzuba SPD 
Bürgerl. Berger, Britta SPD 
GV Strahlendorf ABB 
GV Bielefeld AWR 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
 
GV'in Höppner CDU 
GV Mombrei ABB 
GV Bielefeld AWR 
Bürgerl. Fokuhl, Loretta CDU 
Bürgerl. Wagner, Christopher CDU 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
 
 
 



 - 6 - 
Sitzung der Gemeindevertretung Rümpel vom 18.06.2018 

 
 
noch zu TOP 9) 
 
d) Wahlprüfungsausschuss 
 
GV Stoffers CDU 
GV Münstermann SPD 
GV Strahlendorf ABB 
GV Bielefeld AWR 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 10: Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen  
 
Die Anwesenden sind sich darüber einig, en bloc abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht 
beantragt. 
 
Es werden folgende Vorschläge abgegeben:  
 

Vorsitz Stellv. 
Finanzausschuss/Ausschuss 
zur Prüfung der Jahresrechnung GV Münstermann GV Bukow 
Bau- und Wegeausschuss GV Strahlendorf GV Bielefeld 
Kultur-, Sport- und Sozialausschuss Bürgerl. Fokuhl, Loretta GV'in Höppner 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 11: Bestellung von zwei Mitgliedern sowie deren Stellvertretern für den Kindergarten-

beirat  
 
Es werden folgende Vorschläge abgegeben:  
 
Mitglieder: 
Bgm Schmahl 
GV Münstermann 
 
Stellvertreter: 
GV Fingas 
Bürgerli. Fokuhl, Loretta 
GV Strahlendorf 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 12: Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung vor, welche 
der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. 
 
Es liegt jedoch nur eine Bewerbung als Jugendschöffe vor. GV Bukow merkt an, dass sich 
noch weitere Interessenten finden, hier könnte dann die Gemeinde auf ihrer nächsten Sitzung 
der Liste zustimmen.  
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noch zu TOP 12) 
 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
die Gemeindevertretung nimmt von der nachfolgenden Person, die sich für das Amt 
eines Jugendschöffen beworben hat Kenntnis: 
Frau Heike Barg. 
 
Falls noch Bewerber für die Schöffenwahl nachgereic ht werden, wird die Gemeinde auf 
ihrer nächsten Sitzung den Tagesordnungspunkt erneu t beraten.  
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 13: Einwohnerfragestunde 
 
a) Der Ortswehrführer aus Rohlfshagen teilt mit, dass der Löschteich in Rohlfshagen sehr 

ungepflegt ist. Der Zaun ist abgängig und es müssten Mäharbeiten erfolgen. 
b) Der Ortswehrführer aus Rohlfshagen teilt mit, dass ein Siel auf dem ehem. Schulhof 

(Feuerwehrausfahrt) ca. 2 cm höher ist als die umliegende Pflasterung. Hier besteht die 
Gefahr, dass die Feuerwehr sich Reifen kaputt fährt.  

c) Der Ortswehrführer aus Rohlfshagen erkundigt sich nach dem Sachstand Fax- und 
Telefonanschluss.  
Der Bürgermeister merkt zu den vorgenannten Punkten an, dass er sich hier eine  
Ansprache außerhalb der Einwohnerfragestunde gewünscht hätte.  

d) Der Ortswehrführer aus Rohlfshagen merkt an, dass der Kühlschrank im 
Feuerwehrgerätehaus sowie im Gemeindehaus schon seit anderthalb Jahren defekt sind. 
GV Bukow teilt hierzu mit, dass entsprechende Anträge schriftlich eingereicht werden 
sollten, damit entsprechende Mittel im Haushalt 2019 berücksichtigt werden können. 

 
 
TOP 14: Bericht des Bürgermeisters  
 
a) Veranstaltungen – Tag der offenen Gemeinde / Vogelschießen am 30.06.2018  
b) Gemeinde ist dem Bündnis für bezahlbaren Wohnraum beigetreten  
c) Standort Glascontainer steht nun fest  
d) Sachstand Amtsneubau – Richtest im Mai 2018  
e) Schaden am FF-Fahrzeug der Feuerwehr Rohlfshagen behoben  
f) Straßenreparatur (Kosten: TEUR 11/Haushalt: TEUR 38/ +TEUR 26)  
g) Baumpflege (wie Fällungen, zwei Neuanpflanzungen)  
h) Ausschreibungen Gemeindearbeiter  
i) Baumpflege (zwei Fällungen, zwei Neuanpflanzungen)  
j) Kitabedarf  
k) Anforderungen RSV (u.a. Abriss Charlottenburg) 
 
 
TOP 15: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter/innen 
 
a) GV Peglow erkundigt sich nach dem Sachstand der Abrechnung der Schulkostenbeiträge 

durch die Stadt. Die Verwaltung wird gebeten, hier einen kurzen Hinweis in das Protokoll 
aufzunehmen. 
Anmerkung der Verwaltung: Schulkostenbeiträge wurden bis einschließlich 2015 von der 
Stadt Bad Oldesloe endabgerechnet. 
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noch zu TOP 15): 

 
b) GV Fingas teilt mit, dass der Radweg zwischen Bad Oldesloe und Rümpel auf Höhe des 

Grundstückes Rümpeler Weg 55 starke Unebenheiten aufweist und dieser dringend 
repariert werden müsste. Es soll auch schon zu Stürzen von Radfahrern gekommen sein. 
Bgm Schmahl teilt mit, dass hier der Kreis zuständiger Straßenbaulastträger ist. GV 
Bukow bittet darum, ihm diese Beschädigungen mitzuteilen, damit er sich noch einmal 
direkt an den Verantwortlichen beim Kreis wenden kann.  

c) GV Stoffers teilt mit, dass ihn die mangelhafte Rinnsteinpflege einiger 
Grundstückseigentümer in Rümpel aufgefallen ist. Bürgermeister Schmahl teilt mit, dass in 
der Vergangenheit die entsprechenden Bürger angesprochen wurden. Dies brachte jedoch 
nur kurzzeitige Besserung. Wenn eine Ansprache nicht hilft, wäre das Ordnungsamt 
zuständig. 

d) GV Strahlendorf berichtet, dass er eine Bauausschusssitzung einberufen wird, sobald die 
Pläne vom Planungsbüro vorliegen. 
 

 
 
TOP 16: Entschädigungssatzung der Gemeinde Rümpel 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen eine Beschlussvorlage sowie die 
Entschädigungssatzung vor, welche der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt sind. 
Der Sachverhalt ergibt sich aus der Beschlussvorlage.  
Neben der redaktionellen Überarbeitung sollen die seit 2003 nicht mehr angepassten 
Sitzungsgelder von bisher 15 € auf künftig 20 € angehoben werden. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeinde Rümpel beschließt die Entschädigungssa tzung wie vorgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung  
 
 
TOP 17: Antrag RSV auf Bezuschussung Aufbereitung Rasenplatz/Sportplatz 
 
Bürgermeister Schmahl berichtet, dass ein Antrag vom RSV auf Bezuschussung der 
Aufbereitung des Rasensplatzes der Saison 2017/2018 vorliegt. 
 
In der Vergangenheit hat die Gemeinde hier einen Zuschuss in Höhe von maximal 750 € 
gewährt. So sollte auch hier verfahren werden. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung bezuschusst den RSV mit maxi mal 750 € für die Aufbereitung 
des Rasensplatzes/Sportplatz. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen  
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TOP 18: Personalangelegenheiten;  

hier: Stundenerhöhung für die Raumpflege des neuen Feuerwehrgebäudes 
 
Da es sich um eine Personalangelegenheit handelt, die Öffentlichkeit jedoch nicht 
ausgeschlossen werden soll, wird ohne weitere Beratung über die vorliegende 
Beschlussvorlage abgestimmt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden Besc hlussvorschlag, welche der 
Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist, zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen 
 
 
 
 
Die Sitzung wird um 21:00 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
____________________________   _________________________________ 
Bürgermeister Schmahl                     Mielczarek 
          (Protokollführer) 
 


